

# 李大钊《“今”》之“今”论

杜寒风

(中国传媒大学 文法学部中文系,北京 100024)

**摘要:**李大钊名作《“今”》(一九一八年四月十五日)一文,阐发了他对“今”的观点。他指明了“今”最可宝贵的道理,“现在”成为连接过去与未来的必要环节。李大钊对于厌“今”是持批评态度的,对于乐“今”也不赞成。李大钊要大家努力的方向不是返回过去,而是走向将来,而走向将来必须要以今日的努力创造为根本。他的“今”论有进化论的影响,就其实践性来说显示了积极的人生态度和昂扬的奋进精神;是辩证的“今”论,具有高度的哲学思辨性,复古倒退,沉迷将来,都不能说是真正把握了“今”之真谛;“今”论还实现了时间观与人生观的相合。这对于今天我们青年珍惜时光、重视今日进行创造有着直接现实的指导作用。

**关键词:**李大钊;“今”;时间观

**中图分类号:**B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)01-0022-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.01.005

## A Study on “Present” in Li Dazhao’s *The Present*

DU Han-feng

(Department of Chinese, School of Liberal Arts and Law, Communication University of China, Beijing 100024, China)

**Abstract:** Li Dazhao elaborated on his idea of “present” in his famous essay *The Present* (April 15, 1918). He pointed out that “present” was the most precious, which was a necessary link between past and future. Li Dazhao criticized both the idea of “detesting present” and the idea of “enjoying present”. What he tried to argue was not to return to the past, but to the future, which must be based on present hard work. His idea of “present” was influenced by the theory of evolution, and demonstrated his positive attitude to life and his enterprising spirit. His idea of “present” was dialectical, and reflected his philosophical critical thinking. Neither returning to the old nor being obsessing with future was the correct understanding of “present”. In conclusion, his idea of “present” offers direct guidance to the youth, who are expected to cherish time and the present and build a bright future.

**Key Words:** Li Dazhao; present; future

李大钊名作《“今”》(一九一八年四月十五日)一文,阐发了他对“今”的观点。对于李大钊《“今”》此单篇文章的研究,截至目前作为正式

发表的论文在中国知网上只有一篇,题目为《汉英语篇衔接对比分析——从李大钊《“今”》一文及其英译谈起》,发表于《江苏教育学院学报》

**作者简介:**杜寒风(1964—),男,河北任县人,教授,博士,主要从事文艺理论、美学与中国哲学史、中国思想史研究。

2010年第1期。该文作者黄艳洁以李大钊散文《“今”》及其英译为例,对衔接手段在语篇中的使用倾向和频率进行了对比分析,但未涉及本篇思想本身的分析。本文主要是对李大钊《“今”》之“今”论的研究。

李大钊在《“今”》中认为世间最可宝贵的就是“今”,最易丧失的也是“今”。因为它最容易丧失,所以更觉得宝贵。笔者觉得,容易丧失的东西是人难以永久拥有的,作为“今”不是人能够永久拥有的,“今”之宝贵对于每个活着的人都是适用的,虽然人们意识到了这一点,但在行为上又存在着与意识背离的现象。

为甚么“今”最可宝贵呢?最好借哲人耶曼孙所说的话答这个疑问:“尔若爱千古,尔当爱现在。昨日不能唤回来,明天还不确实,尔能确有把握的就是今日。今日一天,当明日两天。”

为甚么“今”最易丧失呢?因为宇宙大化,刻刻流转,绝不停留。时间这个东西,也不因为吾人贵他爱他稍稍在人间留恋。试问吾人说“今”说“现在”,茫茫百千万劫,究竟那一刹那是吾人的“今”,是吾人的“现在”呢?刚刚说他是“今”是“现在”,他早已风驰电掣的一般,已成“过去”了。吾人若要糊糊涂涂把他丢掉,岂不可惜?<sup>[1]284</sup>

李大钊不认同有的哲学家所说时间但有“过去”与“未来”并无“现在”的说法。有的又说“过去”“未来”皆是“现在”,他以为“过去未来皆是现在”的话倒有些道理。“因为‘现在’就是所有‘过去’流入的世界,换句话说,所有‘过去’都埋没于‘现在’的里边。故一时代的思潮,不是单纯在这个时代所能凭空成立的。不晓得有几多‘过去’时代的思潮,差不多可以说是由所有‘过去’时代的思潮一(起)凑合而成的。吾人投一石子于时代潮流里面,所激起的波澜声响,都向永远流动传播,不能消灭。屈原的《离骚》,永远使人人感泣。打击林肯头颅的枪声,呼应于永远的时间与空间。一时代的变动,绝不消失,仍遗留于次一时代,这样传演,至于无穷,在世界中有一贯相联的永远性。昨日的事件与今日的事件,合构成数个复杂事件。此数个复杂事件与明日的数个复杂事件,更合构成数个复杂

事件。势力结合势力,问题牵起问题。无限的‘过去’都以‘现在’为归宿,无限的‘未来’都以‘现在’为渊源。‘过去’、‘未来’的中间全仗有‘现在’以成其连续,以成其永远,以成其无始无终的大实在。一掣现在的铃,无限的过去未来皆遥相呼应。这就是过去未来皆是现在的道理。这就是‘今’最可宝贵的道理。”<sup>[1]284-285</sup>李大钊在《现在与将来》(一九一九年三月二十八日)一文中,对于时间是否有“现在”这一哲学上的问题继续发表自己的看法,他认为:“我们不能画清过去与将来,截然为二。完成表现这中间不断的关系,就是我们人生的现在。”实际上他还是坚持了“过去与未来皆是现在”的说法。“现在”成为连接“过去”与“未来”的必要环节。“现在”不是凭空而来,是不能离开“过去”的。时间中的永远性是贯通的、关连的,“现在”就是大实在,与“过去”“未来”比,“现在”更应为人们所看重。“今”在时间的链条上起着一个承前启后的作用。作为崇今之人,李大钊不同于怀古之人,他有一个往前看的态度,不是一味往后看,沉湎于古,对时下不屑一顾,与今疏远。按说,“今”易逝,弥足珍贵,人们当惜“今”,知“今”之宝贵道理而有作为,可人们并不都是头脑清晰,务实而动。李大钊看到了现时有两种不知爱“今”的人,一种是厌“今”的人,一种是乐“今”的人。

厌“今”的人也有两派:一派是对于“现在”一切现象都不满足,因起一种回顾“过去”的思想。他们觉得“今”的总是不好,古的都是好。政治、法律、道德、风俗全是“今”不如古。此派人惟一的希望在复古。他们的心力全施于复古的运动。一派是对于“现在”一切现象都不满足,与复古的厌“今”派全同,但是他们不想“过去”,但盼“将来”。盼“将来”的结果,往往流于梦想,把许多“现在”可以努力的事业都放弃不做,单是耽溺于虚无缥渺的空玄境界。这两派人都是不能助益进化,并且很足阻滞进化的。<sup>[1]285</sup>

虽然都是厌“今”派,李大钊并没有在此一刀切,而是对他们的各自特点进行了分析,他们

是有明显的差异的。一派人以为“今”不如古，他们致力于复古，不思进取，不思将来；而另一派人不留恋过去，不搞复古，而是把梦想寄希望于将来，既然寄望于将来，力量就不放在现在了，该现在做的事情不去做，浪费时光，无非空想。说到底，两派人都不能推动社会的进化，对社会的改变无济于事。

李大钊指出了厌“今”为人类的通性。他从动机分析了境的实现、境的变易对人的影响所呈现的不同。他指出：“大凡一境尚未实现以前，觉得此境有无限的佳趣，有无疆的福利，一旦身陷其境，却觉不过尔尔，随即起一种失望的念，厌‘今’的心。”<sup>[1]286</sup> 没有实现以前，有追求，有向往，一旦实现了，又觉得没有什么佳趣、福利，得到了就不珍惜了，产生失望的念头，心就厌“今”了。他还指出：“又如吾人方处一境，觉得无甚可乐，而一旦其境变易，却又觉得其境可恋，其情可思。”<sup>[1]286</sup> 习惯一境，并不觉得有多珍贵，一旦变易了，又留恋原来，旧情复燃。“前者为企望‘将来’的动机，后者为反顾‘过去’的动机。但是回想‘过去’，毫无效用，且空耗努力的时间。若以企望‘将来’的动机，而尽‘现在’的努力，则厌‘今’思想却大足为进化的原动。”<sup>[1]286</sup> 李大钊诚恳地指出了人们以企望“将来”的动机，而尽“现在”的努力，人们要有奔向前方的目标，也要有埋头实干的付出，才有事可做，有功可成，务实就要讲究效用，不枉度时光。因此，从厌“今”思想中也可以找到进化的动力。

热心复古的人不能正视现在，把现在说得不值一文，全面否定，就是走极端的做法。

热心复古的人，开口闭口都是说“现在”的境象若何黑暗，若何卑污，罪恶若何深重，祸患若何剧烈。要晓得“现在”的境象倘若真是这样黑暗，这样卑污，罪恶这样深重，祸患这样剧烈，也都是“过去”所遗留的宿孽，断断不是“现在”造的。全归咎于“现在”是断断不能受的。要想改变他，但当努力以创造将来，不当努力以回复“过去”。<sup>[1]286</sup>

现在的状况是如何造成的，不也是跟过去有关吗，是过去延续到现在的吗？能够隔断与

过去的联系吗？正视现实，不是被动地面对现在，听任现在的支配役使，不是对现实漠然处之，不闻不问，而是要参与到改变现实的活动中去，进行自己的创造。努力的方向错了，就是南辕北辙，背道而驰，误己误人，误国误民。回复过去是不能实现的，违反了时间的特性。立足于今日，就不是为了回复到昨日，而是为了走向明日。李大钊要大家努力的方向不是返回过去，而是走向将来，而走向将来必须要有今日的努力创造为根本。创造才有活力，创造才有新生。

李大钊对于厌“今”是持批评态度的，对于乐“今”也不赞成，对于乐“今”的人之缺陷也给予了分析。他说：“乐‘今’的人大概是些无志趣无意识的人，是些对于‘现在’一切满足的人，觉得所处境遇可以安乐优游，不必再商进取，再为创造。这种人丧失‘今’的好处，阻滞进化的潮流，同厌‘今’派毫无区别。”<sup>[1]285</sup> 乐“今”的人同样是所谓的“知足常乐”，从未想到谋发展，没有人生的目标，没有前进的动力，无法参与到社会的变革中，实际上起到的是拉后腿的作用。在他看来，“乐‘今’是一种惰性( Inertia)，须再进一步，了解‘今’所以可爱的道理，全在凭他可以为创造‘将来’的努力，决不在得他可以安乐无为”<sup>[1]286</sup>。盲目乐“今”，满足于安乐混日子，不为将来奋斗，平庸苟且，没有创造，人们需要去除自己的这种惰性，不再产生没有价值的消耗才是。“今”不是无所作为之“今”，而是人们努力之当下阶段之“今”、最能落实之“今”。经由这一环节才能使人们对将来的期待转化成为现实的存在。

“大实在的瀑流永远由无始的实在向无终的实在奔流。吾人的‘我’，吾人的生命，也永远合所有生活上的潮流，随着大实在的奔流，以为扩大，以为继续，以为进转，以为发展。故实在即动力，生命即流转。”<sup>[1]286</sup> 吴汉全在《李大钊与中国现代学术》一书中说：“这里，李大钊把生命加以神化，把生命力看作是超出一切的力量，从而把意志、生命看作是个体存在的内驱力，其目的是通过强调个体生命的流转与扩大，反对封

建的宿命论。”大实在是无始无终的存在，是处在运动变化状态之中，吾人的“我”、吾人的生命也是处在运动变化状态之中，跟着大实在的运动变化，而不会静止不动、毫无反应。“这里所说的‘大实在’就是一切的客观存在。这个大实在是无始无终的，不是静止的，而是一个流行。个人的存在，也是这个‘大流行’的一部分，随着‘大流行’的流行而流行的，所以他说‘实在即动力，生命即流转’。这是一个唯物主义的宇宙观。”<sup>[2]</sup>李大钊所说的“实在即动力，生命即流转”，说明了实在与生命的关系，生命的运动与实在的运动相应。此处动力来于实在，而非个体的意志、生命。个体的意志、生命在创造中也是起着重要作用的，确实做到人道与天道相合，是可以冲决网罗，进入自由之境地。

李大钊借陈独秀《一九一六年》一文中所说“青年欲达民族更新的希望，‘必自杀其一九一五年之青年，而自重其一九一六年之青年’”的话推广其意，在《青春》一文中也说过人生惟一的蕲向，青年惟一的责任，在“从现在青春之我，扑杀过去青春之我，促今日青春之我，禅让明日青春之我”。“不仅以今日青春之我，追杀今日白首之我，并宜以今日青春之我，豫杀来自白首之我。”“实则历史的现象，时时流转，时时变易，同时还遗留永远不灭的现象和生命于宇宙之间，如何能杀得？所谓杀者，不过使今日的‘我’不仍旧沉滞于昨天的‘我’。而在今日之‘我’中，固明明有昨天的‘我’存在。不止有昨天的‘我’，昨天以前的‘我’，乃至十年二十年百千万亿年的‘我’都俨然存在于‘今我’的身上。然则‘今’之‘我’，‘我’之‘今’，岂可不珍重自将，为世间造些功德？稍一失脚，必致遗留层层罪恶种子于‘未来’无量的人，即未来无量的‘我’，永不能消除，永不能忏悔。”<sup>[1]286—287</sup>李大钊“将‘过去’的外延加以扩大和具体化，从而使‘现在’显出对‘过去’的包容和涵盖，说明‘今’对‘过去’的绝对价值”<sup>[3]</sup>。李大钊向世人发出的忠告，给我们启示：今日的我不要还沉滞于昨天的我，要有新面貌、新气象、新变化，与昨天的我不同，如果今日的我都是昨天的我，今日的我就没有前

进，做不到进步，所以人在世间且不能在此失脚，如稍一失脚，未来无量的我，就不能消除与忏悔，由此可知应该珍重自将，为世间做些功德，做些有益的事情，不虚耗光阴，人在世间才不算白走一趟，人生的理想方能实现。今日的我虽有以往的我存在，但总不能没有新的东西出现。

李大钊在《“今”》中概括出了这篇文章的意思：吾人在世，不可厌“今”而徒回思“过去”，梦想“将来”，以耗误“现在”的努力。又不可以“今”境自足，毫不拿出“现在”的努力，谋“将来”的发展。宜善用“今”，以努力为“将来”之创造。由“今”所造的功德罪孽，永久不灭。故人生本务，在随实在之进行，为后人造大功德，供永远的“我”享受，扩张，传袭，至无穷极，以达“宇宙即我，我即宇宙”之究竟。对此段话或“宇宙即我，我即宇宙”此一命题的理解，学界的意见并不统一，兹列几种意见供参照。有学者以为“这和龚自珍、梁启超、章太炎等强调‘自我’的口吻是相同的。可见，在思维与存在的关系问题上，李大钊在当时还不是唯物论者”<sup>[4]</sup>；有学者以为“这种思想的本质乃为意志主义”，即一种唯“我”主义<sup>[5]</sup>；有学者以为“这是十分典型的个人主义思想”<sup>[6]</sup>。“李氏思想，显然是认为：‘我’乃是大实在的部分，大实在是‘我’的决定者，而不是大实在为‘我’所决定。所以，他的所谓‘宇宙即我，我即宇宙’，事实上只是在于要说明我与大实在的合流，倒不是一种主观主义的倾向，这是很明白的。”“李大钊的这段带有佛教色彩的话，在胡适和梁启超的文字里都可以找到意思相近的表述。他们都相信‘我’在‘今’所造的‘功德罪孽’，并不随‘我’之躯体死亡而消逝，而是将汇入历史的无穷创造，以一种更广大的形式存在且永生不灭，从而克服‘我’与‘今’在时间存在上的有限性和短暂性。”<sup>[7]</sup>笔者觉得，“宇宙即我，我即宇宙”，打破了“我”与宇宙的严格的对立界限，“我”介入了宇宙的活动，宇宙的活动就是“我”的活动，“我”的活动有得有失，对宇宙都有影响。“我”的活动虽是现在的时态，但联结着过去而通向将来，宇宙不是在“我”之外

的存在，“我”的内与宇宙的外是相应的，相辅相成，从此意义上讲，宇宙与“我”是一体的，不是截然分开的。日本创价学会名誉会长、国际创价学会(SGI)会长池田大作说过：“佛法认为，人的内在生命中存在着与‘宇宙根本法则’合为一体的至尊佛性，推崇‘宇宙即我’、‘我即宇宙’的宇宙人道主义。简言之，就是提倡人要遵循宇宙法则，与万物和谐共生。”<sup>[8]</sup>不从唯心主义、个人主义理解，如从天人合一思想理解，也是可以的。不过，在李大钊这里的“我”，还不能说都是正面的“我”，“我”的影响也有负面的影响。这一点与池田大作对“宇宙即我”“我即宇宙”的理解是有所不同的。李大钊所述抱负之广大，境界之深远，让人折服。人在当下，不能由厌“今”而不把功夫用在“今”上，面向过去，面向将来，不能不付出今日的努力。满足于“今”境，不真正用功，将来的发展只是个不能实现的梦想，没有自己付出的艰辛劳动，坐享其成是不可能的，因为这样的成只是想象中的成，可谓是纸上谈兵，不着实际的。

“李大钊同志早年所写的‘青春’和‘今’是马克思主义启蒙的纪念碑。”<sup>[9][65]</sup>按照石峻的解释，第一种厌“今”派一类其实是代表封建势力的顽固守旧派，另一类其实是代表资产阶级和小资产阶级的空想革命派；第二种乐“今”派其实就是代表没落的统治阶级的颓废思想。石峻在此强调：“李大钊同志在这里虽没有明确中国社会各阶级的分析，指出这几种不知爱‘今’的人的思想本质如何反映了他们在现实社会经济中所占有的不同地位加以批判，但他从根本上已知用马克思主义的矛盾观发展观来歌颂中国的新生。这种富有战斗性的革命的人生观显示着从自由主义走向社会主义的光芒，大大地鼓舞了当时青年。”<sup>[9][66]</sup>李大钊批判了强盗军阀、卖国官吏、最时髦的政客堕落的生活，“他们虽然靡有真正人生的将来，他们却有他们那种生活的将来；他们固然有他们那种生活的现在，却靡有真正人生的现在”<sup>[10]</sup>。他们的现在是兽欲的现在，不是人生的现在。要想实现自己的人生，还是应该按照李大钊的意见，把我们生命中

过去与将来间的关系、时间全用在人生方面的活动，不用在兽欲方面的冲动。用在兽欲方面的冲动，这种完全灭尽了人生的活动是李大钊所坚决反对的。

朱义禄主编的《中国近现代人文名篇鉴赏辞典》中，《“今”》文的注释、鉴赏撰者施忠连道：“这篇文章显然不是纯粹的哲学思辨，也不是一般地抒发时光飞逝、人生苦短的感慨，而是针对现实社会人们的精神状态有感而发，目的在于破除现实社会中妨碍人们投身时代潮流的观念、思想和心理。”总体上说，笔者对《“今”》之“今”论评价有三点：第一，李大钊的“今”论不是停滞的“今”论，而是发展的“今”论，不是空想的“今”论，而是努力的“今”论。我们可以看到，他的“今”论有进化论的影响，但就其实践性来说，亦是显示了积极的人生态度和昂扬的奋进精神。第二，他的“今”论是辩证的“今”论，具有高度的哲学思辨性。“今”论昭示给人们“今”的宝贵，明确了人之创造的担当，正是要善用今日，日日实干，日日奋起，日日就能进步。复古倒退，沉迷将来，都不能说是真正把握了“今”之真谛。第三，他的“今”论还实现了时间观与人生观的相合。这对于今天我们青年珍惜时光、重视今日进行创造有着直接现实的指导作用。需要我们注意的是，李大钊崇今，很大程度上是看到了“今”的易失性、宝贵性，就是“今”不可再来，不可再现。不虚度时间，就是不虚度人生。他在《时间浪费者》(一九一九年十一月二日)一文中痛切地讲到：“时间就是生命，浪费了时间就是牺牲了生命。我们每日生活的时间，平均总是自己浪费了一半，别人为我浪费了一半。”自己不要浪费时间，也不要浪费别人的时间，每人都能做到这一点，就减少了全社会浪费的时间，减少了全民族的生命牺牲。我们每日生活，要每日不浪费时间。对于青年来说，重“今”这一点尤其重要。青年中总有人以为自己年轻，还有将来，不在乎“今”，不看重“今”，虚耗时光，空度人生，与其一味地指责社会，抱怨他人，不如认真地反省自己，纠正偏失，尽快地回到正确的人生道路上来。

应该承认,《“今”》作为李大钊第一篇题目中出现“今”的文章,对于其后他所做的题目中出现“今”字的文章及相关文章起到了奠基性的构架作用,可说是打下了一个固实的根基。《“今”》有李大钊对“今”的较为成熟的理论思考,与他而后对古今之争的评论相联系,与他阐明的古今之见相贯穿。李大钊后来写过《今与古——在北京孔德学校的演讲》(一九二二年一月八日)、《今与古》、《时》等系列涉及今古、时间的文章。《今与古——在北京孔德学校的演讲》中,李大钊把今与古对讲,分析了怀古思想发生之五个原因,论及到中外怀古思想不同之点,发表了他对于这种思想的批评,便于从中外思想传统的角度看待不同,这与民族的思维方式和社会心理不同相关;《今与古》中,李大钊界定了怀古派、崇今派,介绍了欧洲16世纪末叶绵亘约百年间的今古论战,所写人物有法国政治思想家、法学家、史学家鲍丹(Jean Bodin,今译博丹或波丹),英国哲学家培根(Francis Bacon,今译培根),意大利政论家、文学评论家、诗人塔桑尼(Alessandro Tassoni,今译塔索尼)等人,从对立的阵营看不同学科领域的大家之交锋,对崇今派给予了肯定,放在了欧洲文艺论争、思想论争的历史发展中来看崇今派的历史进步性,“他山之石,可以攻玉”,李大钊的见地吸收了欧洲思想家的思想,是有史料支撑的。《时》中,李大钊提出“今是生活,今是动力,今是行为,今是创作”的观点,丝毫不减崇今论者的自信与豪迈,更多地与时的观念所产生的历史观、人生观联系了起来,运用了唯物史观看时间,思想又有发展的亮光之处。

### 参考文献:

- [1] 李大钊. “今”[M]//中国李大钊研究会. 李大钊全集:第二卷. 北京:人民出版社,2013.
- [2] 冯友兰. 中国现代哲学史[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,2009:104.
- [3] 吴汉全. 李大钊与中国现代学术[M]. 石家庄:河北教育出版社,2002:24.
- [4] 冯契,陈卫平. 中国哲学通史简编[M]. 修订版. 北京:生活·读书·新知三联书店,2013:337.
- [5] 刘友古. 论李大钊的科学认识观[C]//王天思,刘小涛. 科学技术与人类理性——上海大学STS研究中心论文选集. 长春:吉林大学出版社,2010:465.
- [6] 吴汉全. 李大钊早期思想体系与中外思想文化[M]. 长春:吉林人民出版社,2014:313.
- [7] 湛晓白. 时间的社会文化史:近代中国时间制度与观念变迁研究[M]. 北京:社会科学文献出版社,2013:335.
- [8] 章开沅,池田大作. 世纪的馈赠:章开沅与池田大作的对话[M]. 武汉:湖北人民出版社,2011:148.
- [9] 石峻. 李大钊与陈独秀的思想[M]//中国人民大学哲学院中国哲学教研室. 石峻文脉. 北京:华夏出版社,2012.
- [10] 李大钊. 现在与将来[M]//中国李大钊研究会. 李大钊全集:第二卷. 北京:人民出版社,2013:445.

(责任编辑:李秀荣)